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Till Kommunfullmäktiges sammanträde 27 feb 2020.  2020-02-24 

 

Re: Larmavgifter 

 

Bakgrund 

Med facit i hand borde Kommunens Pensionärsråd med större kraft protesterat mot den 
höjning som skedde av larmavgiften redan 2017. Det gjorde vi inte då. Vi trodde att dialog 
var det rätta förfarandet. För dem som enbart läser Maria Korneviks gensvar på Wivi Ann 
Svenssons inlägg i Lokalpressen kan man tro eller misstolka att KPR godkände den nya 
höjningen. 

På de visade PP-bilderna vid KPRs sammanträde 3 dec 2019 var larmavgiften dold under ny 
rubrik som ingen av oss kunde tolka som larmavgift. Vi konstaterade att tjänstemännen 
hade gjort vad de blivit tillsagda att göra nämligen genomfört ålagd besparing. 

En politiker berättade spontant vid sittande bord, sedan tjänstemännen lämnat mötet, att 
om hen känt till detta belopp skulle hen inte skrivit på om eget larm föregående vecka. 

Vi har också hört att vår ordförande framfört våra synpunkter i Kommunstyrelsen . Tyvärr 
fick vi inte med en beskrivning om hur man nu inför ny teknik i Kalifornien på följande KPR-
möte i januari. Den punkten kommer upp på agendan först till KPRs marsmöte. 

 

Övervägande 

I Synpunkter till Budget 2018-2022 skrev vi 2017 nedanstående på sid 1 

”Larmavgiften höjdes så kraftigt att enligt uppgift flera avstått från larm vilket är mycket 
allvarligt. Enligt Senioren 14 februari i år tillhör Härryda den kommungrupp som saknar 
policy för larmtjänster. I investeringsbudgeten finns anslag för IT-investeringar, se ovan, 
vari ingår larmkostnader för övergång till digitalteknik. Detta kan på sikt medföra 
kostnadsbesparingar. Vi vill veta antalet personer med larm och deras fördelning i 
kommunen. Finns det en ordentlig ryckstatistik inklusive rycktid? Vilka villkor gäller för 
larmbolaget eller personalen om det är den som rycker? Vi anser att kommunen bör ta 
fram en policy för larmtjänster”.  

Tre år har nu förflutit.  

2018 fick vi veta att den nya avgiften hade beräknats med hjälp av medelvärdet för 
samtliga kommuner i riket. Beloppet var 237 kr. I 2018 års Synpunkter till Budget 2019-
2023 protesterade vi igen och bad att avgifterna inte skulle höjas mera förrän en ny 
beräkning av larmkostnaden genomförts. Detta hörsammades.  
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En kommun får inte göra vinst på sina tjänster och det stod utom tvivel att föregående års 
höjning inte baserats på en verklig kalkyl.  

Våren 2019 utlovades att vi skulle få ta del av den nya kalkylen i god tid och att man höll på 
att införa ny digital teknik som skulle bli kostnadsbesparande. 

Utfallet presenterades under dold rubrik 3 dec 2019 utan förvarning. Man hade genomfört 
en ny självkostnadskalkyl byggd på timlön för hemtjänstpersonal och den var helt enkelt 
390 kr i tim. Eftersom man inte kunde ha lägre enhet än en timme blev larmkostnaden 390 
kr. Hur har man kunna komma på något så befängt? Dessutom skulle ju denna höjning inte 
alls påverka de som hade det sämst ställt på grund av maxavgiften, men alla de 
ensamboende som endast har en biståndsbedömning för larm får betala 390 kr varje 
månad vare sig de larmar eller inte. 

När man av olika skäl blir ensamboende är det naturligt att känna sig otrygg. Larmet blir en 
slags livlina till trygghet om man faller eller känner sig hotad. Ett antal av våra medlemmar i 
PRO och SPF har kommunalt larm, men många avstår nu på grund av föregående höjning 
till 237 kr som är mer än dubbelt så dyrt som Göteborgs avgift. Vi har medlemmar som haft 
sina larm i mer än tio år och som aldrig utnyttjat sitt larm. 

En nytt armbandsur Apple eller Android kostar ca 4000 kr. Om man har det på sig och faller 
frågar en röst om man fallit? Om man svarar ja, frågar rösten vart den skall ringa. Om man 
inte svarar larmas tex hemtjänst eller ambulans. En IT-teknik som använder beskrivet 
förfarande har betalat sig inom 11 månader eller kostar 4100 kr. Uret är en telefon. 

Nu begär Härryda kommun att våra larmbiståndsbedömda som inte har något annat 
bistånd skall betala 390 kr i månaden istället för 237 kr vilket redan det var resultatet av en 
ogrundad höjning. 

 

Förslag till beslut 

PRO och SPF yrkar nu gemensamt på att Kommunfullmäktige avsätter ett tillräckligt belopp 
av de nya 13 miljonerna för  

- Att kommunen snarast utarbetar och fastställer en Larmpolicy 

- Att ge förvaltningen ett uppdrag om Snabbutredning av en rimlig existerande digital 
lösning för våra äldre i behov av larm i hela kommunen i samarbete med PRO och 
SPF 

- Att sänka nuvarande larmavgift 237 kr i väntan på utredningsresultatet till 200 kr 
- Att avslå nuvarande förslag om 390 kr per månad då den avgiften saknar grund i 

verklig kostnad 

 

 
PRO och SPF i Härryda kommun 


